

CBA 中国篮球



王牌对王牌

显然，今年总决赛的两大主角，一个是哈德森，另外一个就是马布里。两人都是CBA的超级外援，他们一次次针尖对麦芒般的互不相让，让所有看过比赛的球迷都不禁大呼过瘾，堪称是真正的王牌对王牌。

3月10日，辽宁队在家门口输掉了总决赛第一场。翻开历史簿，CBA还没有哪怕一支球队能在总决赛0比2落后的情况下翻盘拿下总冠军。所以，大家都知道第二场比赛意味着什么。可是在第一场比赛中，辽宁队又暴露出来了诸多问题，这些问题都亟待被解决，否则这支时隔7年重返总决赛舞台的传统强队可能就要再输一场，那么总冠军对他们来说就会变成孤帆远影。

在此情况下，哈德森站出来了。

系列赛第二战，总是诞生英雄的场次——2011年，王仕鹏在绝境中打出了自己职业生涯最好的一场总决赛，帮助广东在客场逆转新疆；而2001年，刘玉栋在次战力挽狂澜拿下了43分、9个篮板球，从而扭转了总决赛的走势。这些传奇们的名字早已被刻上CBA的史册，3月12日，哈德森也将自己的名字刻了上去。

上半场20分、下半场21分，其中第四节17分，无数不讲理的三分还有那记彻底杀掉悬念送给马布里的大帽。随后第三场，又是31分、11个篮板、12次助攻的三双外加准绝杀。这样一个哈德森，堪称战神。

其实，关于哈德森和马布里，他们这些年就一直是球迷所热议的话题。CBA要说团队恩怨那近几年自然是推北京与广东为首，可要说起个人恩怨，这两人的对决，也绝对是一道最美的风景线。

去年，哈德森在新疆已经竭尽全力，可从比赛结果来看，除了神奇的第五场，他在马布里面前还是稍显稚嫩，印象中，他们二人的对话好像也总是马布里占据着上风。作为CBA历史上最伟大的外援，马布里也是自有他对付哈德森的办法——2010-11赛季，彼时还在为广东打球的哈德森碰到了当时正效力佛山的马布里，后者下半场风卷残云一般的23分，让哈德森只能在一次次被突破后望球兴叹。

他自己也承认：“马布里就是马布里，NBA全明星就是NBA全明星，太厉害了，我必须要更加努力才能跟上他的节奏。”

哈德森说到做到。

虽然在后面还有被马布里拿到55分的历史，也有身处青岛的孤独岁月，可是哈德森一直在进步。直到去年总决赛第五场，那场比赛哈德森36分、13个篮板、5次助攻，马布里带伤上阵只有14分进账，并且，在最后时刻，依靠着他的打板三分绝杀新疆还赢了比赛。

当然，我们也都知道，最后的最后新疆还是输掉了这个系列赛，再次与总冠军擦肩而过。而马布里，他依然是那个最大的赢家。

“个人数据华丽却无法帮助球队夺冠。”

去年休赛期，哈德森就是背负着这样的压力来到了本溪。本赛季常规赛，他一路大杀四方，以不可阻挡之势勇夺外籍球员MVP奖杯。如今再一次站在总决赛的舞台上，再一次面对马布里，他也期待能有所突破。

第一场，笑纳胜利的还是马布里，可哈德森，他从这场比赛结束之后就开始酝酿一场复仇。除去第二场、第三场外，第四战辽宁虽然输球，但他还是拿下了41分。CBA20年一路走来，总决赛多数时候还都是孤胆英雄一人对抗王朝球队的剧情，像今年这样极为震撼的王牌对王牌，真的是已多年未见了。

雄峙天东

又是一个赛季，它要风驰电掣般地过去了……

常规赛冠军连续第二年无缘总决赛？这其实是一种进步，证明各队间实力差距在不断缩小，昔日一家独大的格局正在一去不返。而且，这还是史上最美妙的总决赛之一——前四场过后，双方2比2打平。众所周知，自从联赛步入职业化以后，辽宁队就始终是一支老牌劲旅，此前他们总共四次参加总决赛，却都遗憾地功亏一篑。而北京呢？在2011年马布里加盟之后，已经拿下两个总冠军。“宏远王朝”已经终结了么？现在我们还不能得出结论。但毫无疑问，如果北京拿下四年里的第三冠，“首钢王朝”也已经呼之欲出了。在CBA的历史上还从未有过总决赛七场大战的情况，这次，两队会合力创造历史么？

文/郭忻杪 设计/韩璐璐

SHOWT!ME

哈德森和马布里在来到CBA之前各自有着不同的运动生涯，来到CBA后也分别走着不同的道路，命运既然安排他们在同样的场合连续相遇两次，相信就自有它本身的道理。且与去年不同的是，如今哈德森身后这支球队要更有竞争力，在强大的北京队面前也显得更为朝气蓬勃。所以，不管这次巅峰对决是否能笑到最后，哈德森都已经确确实实的进步了。

老马在手 天下我有

还记得北京同广东的半决赛第四场，比赛还剩下最后9秒，此时北京队遇到了大麻烦，他们坐镇主场，但依然落后广东3分。如果此役输给对手，那么就是被连扳两场，总比分来到2比2平，而第五场决战将在东莞进行，成败命悬一线。

已经执掌北京队多年的主教练闵鹿蕾立即叫了个暂停，所有人都聚集到他的身边，摄像头无法捕捉到他到底说了些什么，但所有人都明白球会传到谁的手里——今年38岁的马布里，他依然掌握着北京队关键时刻的出手权。没过多久，就看到篮球空心入网。原来是老马果断切出，在三分线右侧接球，面对着迎面扑来的防守球员，迅速转身、起跳、出手、命中，一气呵成。老实讲，这次高难度的投篮选择非常糟糕，但他却“唰”的一下完美命中。五棵松18000多名观众立即陷入狂喜之中，就连评论席发出的声音都被排山倒海的欢呼声所淹没了。

没错！这就是CBA里，独属于马布里马政委的季后赛现象级“表演时刻”。

北京队随后赢下这场战役，107比105，靠着朱彦西的压哨补篮绝杀获胜，而这次补篮的前场篮板正是来自于马布里的投篮偏出，后者在本场比赛中砍下38分。北京队4年内第3次杀进总决赛，要知道，就在马布里2011年降临之前，京师球队可是连总决赛的滋味都没有品尝过。

在这样一个一直被王朝球队所统治的联赛里，可想而知，这是件多么了不起的事情。自从1995年起，CBA历史上，八一队先是赢下前8个赛季里的7个总冠军，随后广东队又赢得了2011年之前8个赛季里的7个总冠军。直到马布里加盟北京，四年时间里北京队三进总决赛、两夺总冠军，如若今年能再度折桂，那么CBA一个全新的纪元也将就此拉开了。

在这些年争夺冠军的诸多战役里，马布里都发挥了至关重要的作用。他早已不再是当年那个脾气火爆、独断专横的球场“独狼”了，来到北京那年，34岁，此前已经为两支CBA球队效力过，但前景依旧茫然。不过对北京队来说，这家伙却是最理想的外援，这支球队在闵鹿蕾的带领下，阵容里正需要一个出色的组织后卫。他们拥有多名年轻的投手，还有一位机动性极强的内线外援兰多夫·莫里斯，步入争冠行列乃至觊觎总冠军，马布里正是那最后的一颗棋子。

可能很多人不知道，就在漂洋过海、来到CBA之前，马布里和莫里斯还曾经在处于低谷期的尼克斯做了两年队友。两人在北京重聚后，这种默契也开始显示威力。北京队非常看重这层关系，因此与他们分别签下多年的独家长约。而作为回报，马布里和莫里斯的挡拆连线则变成了CBA中最令人胆寒的克敌利器。

虽然马布里年岁已高，但北京队的进攻战术却帮他营造了流水线一样的投篮环境，且另一大有利因素是，他其实上场打的比赛还并不是非常之多。今年半决赛对阵广东的第四战，仅仅是马布里在CBA中第200次出场，其中这还包括了6个赛季中的4次季后赛之旅，大概相当于NBA季后赛球队



这届总决赛，莫里斯的发挥受到了很大限制，去年FMVP已很难再现昔日的骁勇。

里一名首发球员打两个赛季的比赛数量。马布里每年只有4个月时间在打球，休赛期他则会给自己制定私人训练计划，这对于备战时间短却强度极高的CBA赛程非常有帮助。我们曾经与北京队的一名工作人员沟通过，他说：“如果所有球员、教练及管理人员都能看到马布里是怎样保持状态的，那么很多国内球员就不必在30岁早早退役了。人们常常看到的是马布里风光的一面，却没有看到他为了这一切所做出的巨大牺牲和努力。”

除此之外，可能细心的球迷还注意到了，现在每个赛季常规赛，闵鹿蕾还在逐渐减少马布里的上场时间，北京队似乎也没有争夺一号种子的欲望。这样做很冒险，可却也常常能收到奇效，比如在去年的争冠之路上，马布里即是在季后赛当中发力帮助北京队掀翻一号种子，今年又是如此。能有足够的休息时间来储备体能，又能在让自己如鱼得水的体系下打球，恐怕纵观整个职业生涯“独狼”都没有这么舒适过。我们都知道，以前他那复杂多变的“刺头”性格曾经为自己在NBA惹了不少麻烦，现在这消失了吗？其实并没有。马布里还是那个马布里，只不过他找到了能成就自

己的地方。

不久前，就在马布里带领北京淘汰广东的消息传到美国后，有人开始在推特上嘀咕，是不是应该把这位老将带回NBA去。有人是认真的，另外一些则是说着玩的。谁都知道，他不会再回去了，有很多显而易见的原因可以证明。只是最让人感到吃惊的是，众多理由之中，并没有一条叫做“他再也打不动了”。

还是那位北京队的工作人员，他告诉我们说：“老马有着长远的规划，他的心里只有中国和北京队，NBA再也提不起他的兴趣了。”最后，还狡猾地补充了一句：“他可能比很多现役的NBA控球后卫都厉害呢。”

雄峙天东

当然，今年总决赛的主角是哈德森和马布里，但舞台又并不全是他们的，诸如孙悦、贺天举、李根、郭艾伦、韩德君、王骁辉、刘志轩等，这些国内球员同样有着独属于自己的精彩。

其中第一场，孙悦砍下27分（三分11中7），尽显“大圣”本色；第二场，郭艾伦末节15分，他是哈德森身边最值得信赖的队友；第三场，贺天举同李根在三号位上互相对子；再到第四场北京队板凳奇兵王骁辉的挺身而出……CBA总决赛已经多年没有出现过这样的盛况了，每场比赛都会有“X因素”突然迸发。不得不说，两队在这轮系列赛中发挥出的水准绝对都是超一流的，从比赛质量上看，也丝毫不亚于半决赛京粤对决。在读秒阶段分出胜负的比赛，往往都是一念之间便被上帝决定的事情，只能说某个夜晚获胜者比失利者打得稍稍好一点（或运气好一点）而已。就像京粤半决赛第四场，这一回，北京和辽宁都体会到了广东的那种忧伤。

2比2，系列赛还远没有来到真正的高潮。20年CBA，总决赛第一次这么扑朔迷离，第一次这么引人入胜，着实是让人备感欣慰。看腻了那些年八一、广东横扫四方的总决赛，这样的一轮系列赛能有幸见证还总是让我们感到三生有幸。有越来越多的球迷希望尽快看到比赛结果，但同时又不希望比赛结束，这就是CBA的又一次升华。尽管它所真正可以到的高度，依旧是在九霄云外。

所以，虽说是又快到了一年中说再见的时刻，但在它真正到来以前，还是让我们好好享受这份精彩吧，因为今年的总决赛是注定要被载入经典史册的。打篮球



CBA总决赛已经吹响了最后的冲锋号，而就在这之前，WCBA总决赛则已经率先落下了大幕。伴随着山西竹叶青队以3比1的大比分击败北京首钢，拿下本赛季总冠军，进而实现三连冠伟业，WCBA历史上又一个王朝也建立起来了。

女篮总决赛的舞台上同样有王牌对王牌——玛雅·摩尔VS布兰妮·格里娜，不过最终捧起FMVP奖杯的却是山西队小前锋纪妍妍。赛季开始前，纪妍妍通过摘牌大会短暂加盟山西，下赛季她还将重返黑龙江女篮。又是一年落幕时，也希望我们的女篮联赛能够越来越蓬勃。